

К о п и я

Совершенно секретно.С П Р А В К А

О группах украинской повстанческой армии, действующих на участке 13-й А р м и и .

1. СЕВЕРНАЯ ГРУППА УПА или ГРУППА "ЗАГРАВА".

Группой "ЗАГРАВА" командует "ДУБОВОЙ" /псевдоним/, фамилия, имя, отчество не известны.

Приметы: лет 40, низкого роста, худощавый, волос черный, одет в польскую шинель, носит усы.

Заместитель командира группы "ЗАГРАВА", он же командир боевой группы при группе "ЗАГРАВА" - "БОРИСТЕНЬ" /псевдоним/.

Приметы: лет 30, очень высокого роста, полный, светлорусый, хорошей военной выправки.

Состав штаба группы "ЗАГРАВА" - неизвестен.

В группу "ЗАГРАВА" входит шесть куреней или загиннов /отрядов.

1. Загин имени "БОГУНА". Командует "ЯРЕМА", по фамилии -

СЕМЕНЮК Никон Ефимович, 1918 года рождения, житель села Немовичи, Сарнянского района, Ровенской области, украинец, беспартийный, образование 4 класса, служил в Красной Армии командиром взвода. В селе Немовичи проживает его семья: жена - Мария, двое детей, сестра - МЛЧКО Евросиния Ефимовна и МЛЧКО Мария Ефимовна.

Заместитель командира отряда имени БОГУНА по политчасти - "МАРА", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Волыни.

Приметы: Возраст 24-28 лет, высокого роста, худощавый, волосы черные, носит усы, одет в мадьярскую шинель и немецкие сапоги.

Заместитель командира отряда имени БОГУНА по боевой части "ВОРОН", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Полтавской области.

Приметы: лет 25, высокого роста, полный, белокурый, имеет ранение кисти руки. Одет в полушубок защитного цвета, хромовые сапоги.

Начальник штаба отряда имени БОГУНА - "ТЕТИВА", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Львовской области. Одновременно является начальником "СВ".

Приметы: лет 19, высокого роста, тонкий, белокурый, носит длинные волосы, одет в желтый полушубок и немецкие сапоги.

Интендант отряда "ОСТАИ" - по фамилии -

МИХНОВ Константин Алексеевич, 1907 года рождения, житель села Немовичи, Сарнского района Ровенской области. При Советской власти был бухгалтером сельской кооперации в селе Немовичи. Там же проживают: его мать - МИХНОВА Лукерья, брат - МИХНОВ Василий Алексеевич, сестры - Мария Алексеевна и Лариса Алексеевна.

Личный секретарь заместителя командира отряда "ХМАРЫ" - "АРФА", фамилия, имя и отчество неизвестны. До войны был в эмиграции в гор. Кракове. При немцах служил псаломщиком в м. Бережница, Ровенской области.

Приметы: Возраст 35 лет, тонкий, вид болезненный, белокурый.

Отряд имени БОГУНА состоит из двух сотен:

а/ Сотня под командованием "ВОРОНА", фамилия, имя и отчество неизвестны, уроженец Киевской области, украинец, грамотный, б/п.

Приметы: возраст 30-33 лет, высокого роста, худощавый, брнет, нос прямой, лицо продолговатое.

б/ Сотня под командованием "ДАЩЕНКО", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Ровенской области.

Приметы: 29 лет, среднего роста, широкоплечий, лицо продолговатое, нос прямой, волос черный, глаза темные, имеет ранение правой руки. Лицо немного повреждено оспой.

Отряд имеет на вооружении - две пушки, один миномет, девять пулеметов, 10 автоматов. Рядовой состав вооружен винтовками.

Районы действия отряда - Сарнский, Клесовский и Ракитняцкий Ровенской области.

2. Загин имени "ОСТАПА". Командует "ШАВУЛА" -

РУДИК Адам, 1911 года рождения, уроженец села В. Селище, Людвипольского района, Ровенской области, образование 4 класса, женат.

Количество сотен, входящих в отряд имени "ОСТАПА" неизвестно. По спискам личного состава отряд "ШАВУЛА" насчитывал 154 человека.

Районы действия отряда - Людвипольский, Березовский Ровенской области.

3. Загин имени "КОЛОДЗИНСКОГО". Командует "ДАЙДАК", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Волыни.

Приметы: 32-35 лет, высокого роста, худощавый, лицо продолговатое, нос прямой, русский, глаза серые. Имеет ранение в кисть правой руки.

В отряд имени КОЛОДЗИНСКОГО входят три сотни:

а/ Сотня под командованием "ЯРКО", фамилия, имя и отчество неизвестны.

Приметы: 25-26 лет, высокого роста, плотного телосложения, темнорусый, лицо круглое, нос прямой.

б/ Сотня под командованием "КОМАРЬ", фамилия, имя и отчество неизвестны. Бывший военнопленный из Киевской области.

Приметы: Около 40 лет, высокого роста, плотного телосложения, особых примет нет.

в/ Сотня под командованием "ГУК". Никаких данных о "ГУК" - н е т.

Отряд "ДАЙДАКА" на вооружении имеет одного орудие, 3 станковых пулемета, 3 ручных пулемета. Командный состав вооружен пистолетами и автоматами. Рядовые - винтовками и гранатами.

Численность всего отряда свыше 300 человек. Район действия - лес Золотого, что в 12-14 км. западнее Домбровицы, Ровенской области.

4. Загин имени ДОРОШЕНКО. Командует "ВОРОНИЙ", фамилия, имя, отчество и другие данные неизвестны. Также нет данных и о численности и вооружении отряда. Район действия - Степаньский, Дереминский - Ровенской области.

5. Загин имени КОНОВАЛЬЦА. Командует "КОРА" по фамилии -

КОРЗЕНЕК Макар, примерно 23 лет, уроженец села Городец, Сариского района, Ровенской области, украинец, холост.

Приметы: Среднего роста, русский, худощавый, одет в желтый полушубок гражданского образца. Поверх полушубка носит немецкий плащ, обувает в сапоги, носит немецкую шапку с националистическим значком.

Заместитель отряда имени КОНОВАЛЬЦА - "ДУПАК", по фамилии -

РЕНЧИНСКИЙ Леонид, примерно 24 лет, имеет высшее образование, ранее работал учителем в селе Городец, уроженец с. Городец, Сарнского района Ровенской области, из родственников имеет трёх братьев, причём двое из них находятся в отряде у него, а один проживает дома.

Приметы: Среднего роста, носит желтый полушубок, в валенках, деревенскую шапку, полный, широкоплечий.

Адъютант командира отряда его брат - "ВРУДКИЙ", по фамилии -

РЕНЧИНСКИЙ Максим, примерно 37 лет, высокого роста, женат, имеет 3 детей, которые проживают в селе Городец Сарнского района, Ровенской области.

Других данных о командном составе и количестве сотен в отряде "КОРЫ" - нет.

По состоянию на 15 февраля с/г. в отряде "КОРЫ" насчитывалось более 300 человек, из них - 200 человек конницы, которые имели на вооружении - 2 легких орудия, 2 станковых пулемета, основное вооружение - винтовки и гранаты.

Район действия отряда - в районе хутора Большие Верчи, Степаньского района, Ровенской области, где 16.П.1944 года было вооруженное столкновение с этим отрядом. Отряд при столкновении потерял убитыми 46 человек.

6. Заги имени ХМЕЛЬНИЦКОГО. Командует "БОРОВОЙ", фамилия, имя и отчество неизвестны.

Никаких данных об отряде нет.

Действует отряд в Костопольском районе Ровенской области.

Кроме перечисленных загинов, при группе "ЗАГРАВА" создана школа старшин, где насчитывается до 100 человек курсантов, школа по подготовке саперов-минеров, размером до сотни и школа подрывников.

П. Важная группа УПА или группа "ВОГУНА".

Важной группой или группой "ВОГУНА" командует "ЭНЕЙ" - фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Галиции.

ПРИМЕТЫ: среднего роста, плотный, брюнет, носит длинные усы, бороду, бреет, глаза черные, возраст лет 40, лицо чистое. Одет в дубленый полушубок, обшитый черной опушкой меха, шапка-ушанка черного меха, брюки защитные, сапоги польские. Поверх шубы-снаряжение-пистолет, за спиной немецкий автомат, планшетка сверху., /данные относятся к ЭО.ХП.43г/

Заместитель командира группы-"ЧЕРНИК", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из западных областей Украины. Имеет близкие отношения к полевой жандармерии УПА.

Приметы: лет 27-28, низкого роста, плотный, лицо круглое, глаза черные, нос малый, бреется, носит английские усики, светлый шатён. В нижней челюсти слева, вставные, золотые зубы. Хорошо владеет украинским языком, подвижен. Одет в дубленый полушубок, красного цвета, военные брюки английского сукна, шапка черного цвета, сапоги польские. Вооружен пистолетом, поверх шубы носит планшетку.

Заместитель командира группы "ГОЛУБЕНКО", фамилия, имя и отчество неизвестны, происходит из Днепропетровска, окончил Днепропетровский индустриальный институт и Московскую военную академию по линии артиллерии. До 1941 года служил в городе Львове в чине капитана. Перед самым началом войны был в городе Бердичеве на курсах переподготовки пехоты. Во время войны был направлен по линии КА в Западную Украину, был ранен, попал к немцам в плен, находился в больнице в гор. Каменец, где установила и посещала жена-по специальности фельдшер. Жена все время находится вместе с ним в группе "ЭНЕЙ", проводила лекции на курсах медсестер в селе Дермань Мизочского района.

Приметы: Высокий, плотный, брюнет, волос курчавый, бреется, глаза большие черные, одет в темно-синие брюки, гимнастерку военного образца.

Начальник полевой жандармерии группы "ВОРОНОЙ" - АНДРОШАК

Николай, 1912 года рождения, уроженец села Дермань-1, Мизочского района, Ровенской области, проживал в с. Озера, что в 3 км. западнее Острога, из крестьян, холост. В 1939 году бежал в Германию от Советской власти, боясь преследования за националистическую деятельность. Прибыл в Дермань в 1941 году с приходом немцев и работал начальником Мизочской районной украинской полиции. Тесно был связан с немецкой жандармерией. Хорошо владеет немецким языком. В апреле 1943 года арестовывался немцами, сидел в Ровенской тюрьме с месяц, но затем был выпущен и восстановлен на прежнюю должность. В мае месяце 1943 года с полицией-

скими около 80 чел. с оружием ушел в лес и вошел в состав УПА.  
Способный, увертливый разведчик.

Приметы: выше среднего роста, стройный, быстрый, в движении - ях, брюнет, глаза большие черные, носит английские усы, волосы зачесывает назад, лицо продолговатое, нос длинный, острый, совершенно не пьет спиртных напитков и не курит. Одет в пиджак серого шинельного цвета, брюки черные, сапоги хромовые, шапка-ушанка. Поверх пиджака носит ремень с пистолетом

Начальник кавалерии Южной группы - "ДАНЬКО" - ДАНИЛЕНКО Александр, возраст около 50 лет, уроженец города Киева, окончил Киевское инженерское училище, был полковником петлюровской армии. Эмигрировал в Польшу в район Костополя. Деятельность в Польше при Советской власти в 1939-1941 г.г. неизвестна. При немцах с июля месяца 1941 г. по июль 1942 г. был райшефом в Костопольском районе, затем был переведен на эту же должность в Мизочский район. Прослужив в этой должности до мая 1943 года, ДАНИЛЕНКО был арестован немцами, просидев в Ровенской тюрьме около 10 дней, был освобожден после чего ушел в УПА.

Приметы: низкого роста, плотный, шатен, глаза большие, серые, немного лыс, прическа набок, волосы редкие, имеет в верхней челюсти два зуба, остальных нет, толстые губы, лицо темное, обрюзглое, усы английские, бороду бреет, хромает на правую ногу. Сильно пьет водку, при разговоре украинский смешивает с русским. С собой возит жену лет 40, детей не имеет. Жена его мелкая помещица Костопольского района.

Начальник или комендант службы безопасности округа при Южной группе УПА, кличка "СМОК", фамилия, имя и отчество неизвестны. Ранее работал на Мизочском сахарном заводе, в качестве кого, неизвестно. Подчиняется непосредственно "ЗНЕМ" и его заместителю.

Приметы: Среднего роста, плотный, шатен, глаза большие, темные. Носит английские усы. Характер уравновешенный. Нос толстый на широком лице. Одет в белый кофух, хромовые сапоги, шапку-ушанку. Вооружен пистолетом и немецким автоматом.

Начальник следственного отдела полевой жандармерии Южной группы УПА - "КЛИН", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из Днепропетровска, лет 34-35, работал на каком-то заводе. В УПА прибыл из Днепропетровска, подвергался репрессиям со стороны НКВД /не точно/. В районе Днепропетровска /в селе/ остались его жена и двое детей.

Приметы: высокий, худой, брюнет, лицо продолговатое, худое, бледное, с прыщами, глаза черные узкие, нос длинный тонкий, прическа назад взъерошена, сутуловат, по натуре молчалив.

434

Политический референт Южной группы "БУЛИК" - СКОРОХОД Алексей Андреевич. Составляет политобзоры, принимает радиовещания. В 1940 году арестовывался органами НКВД. Освобожден. Работал председателем сельсовета. Родители выселялись в Казахстан, но в 1941 году им разрешили выехать обратно на родину. Уроженец села Дермань, Мизочского района, предместье Семеновка, холост. Хитрый, скрытный, фанатичный националист.

Политический референт Южной группы "НЕМО" - КИСЕЛЬ Андрей. Уроженец села Дермань-1, Мизочского района/предместье Заполье/. Лет 35, холостяк. Проводил большую работу по разложению военных немецких соединений, сформированных из различных национальностей из числа военнопленных, с целью перехода на сторону УПА. КИСЕЛЬ фанатичный оуновец, считается преданным и способным подпольщиком. В начале 1940 года бежал в Германию. /В 1939 году арестовывался органами НКВД/ и с войсками немцев двигался на восток через Дермань. За помощь получил от немцев в награду какой-то орден. С немцами доходил до Харькова и с ними же в 1943 году в январе месяце вернулся домой и в июне месяце вступил в УПА.

Приметы: выше среднего роста, стройный, плотный, жгучий брюнет, глаза черные раскосые. Нос с горбинкой, хорошо владеет немецким языком. Умеет управлять машиной и мотоциклом.

Медицинский шеф Южной группы - "АНИЧЕНКО", фамилия, имя и отчество неизвестны. Прибыла из восточных областей Украины, замужем за "СМОК"-шефом "СВ".

Политический воспитатель группы "ГАН", фамилия, имя и отчество неизвестны, бывший кооперативный работник.

Приметы: 30 лет, среднего роста, худощавый, волосы и глаза черные, лицо продолговатое, бритое, на щеке имеет шрам длиной в 2 см., идущий сверху вниз. Левая рука перевязана, болен катаром желудка.

Хозяйственник группы - "СТОЛЯР", фамилия, имя и отчество неизвестны, по профессии музыкант. Работал капельмейстером в районе Дубно, служил в польской армии, женат.

Приметы: около 30 лет, выше среднего роста, полный, с большим животом, блондин, глаза серые, лицо круглое.

Адъютант "ЭНЕЯ" - "ИРКО", фамилия, имя и отчество неизвестны. Уроженец Демидовского района, сын священника.

Приметы: 35 лет, высокого роста, худощавый, шагрен, глаза серые, лицо худое, продолговатое, нос большой, имеет вставные золотые зубы. На лице имеет шрам, лысоват.

Связной группы - "БЕРКУТ", фамилия, имя и отчество неизвестны, уроженец Западной Украины, происходит из зажиточной семьи. Служил в Красной Армии лейтенантом. Был сотником в УПА, но его сотня, якобы,

разбежалась, а сам он подлежал суду. Через него осуществляется связь "ЭНЕМ" со всеми куренями.

Штаб Южной группы УПА до сентября месяца 1943 года дислоцировался в селе Антоповцы, Шумского района Ровенской области. В сентябре месяце он был разогнан немцами и переместился в Мизочский район. Перед приходом Красной Армии войска Южной группы УПА начали концентрироваться в лесных районах - Батьковцы, Острого района, Переморовка, Андрушевка - Шумского района, Обгив, Тростенец, Грядки - Вербского района, Майдан, Зеленый Дуб, Мизочского района, Ровенской области.

Количество отрядов /курений/, входящих в Южную группу УПА не установлено.

Имеются данные о наличии следующих отрядов:

1. Отряд под командованием "ЯСЕН". Никаких других данных нет. Отряд действовал в районе Здолбуново-Острог.

2. Отряд под командованием "КРУК" - КЛИМИШИН Иван, примерно 26-28 лет, уроженец с. Паньковцы /район Выжгородка/. Окончил механическое училище по классу столяров.

Отряд "КРУК" действовал в районе Кременец-Шумск. По имеющимся данным, в настоящее время действует в районе города Луцка.

Приметы "КРУК": высокого роста, худощавый, шея длинная, лицо продолговатое, блондин.

3. Отряд под командованием "ПТАХА", фамилия, имя и отчество неизвестны.

Приметы: Примерно 30 лет, выше среднего роста, плотного телосложения, лицо продолговатое, волосы и глаза черные, нос малый, английские усики, особых примет нет.

Отряд действует в районе Демидов-Рацзивиллов-Верба-Козин.

4. Отряд под командованием "ДОКСА" - КОТИК, имя и отчество не известны. 28-29 лет, уроженец Рацзивилловского района, села Сестрагин, или Баранья-Михайловка, ранее работал в том же селе мельником, где в настоящее время проживает его семья неизвестно.

Приметы: Среднего роста, лицо продолговатое, худощавое, блондин, глаза серые, носит усы.

Отряд "ДОКСА" действует в районе треугольника - Кременец-Дубно-Мизоч. Вооружение: 8 ручных пулеметов, 10 автоматов, остальные вооружены винтовками.

Отряд "ДОКСА" состоит из трёх сотен:

а/ Сотня под командованием "КАРЮ" - ЯЦЮК Бориса /арестован/.

- б/ Сотня под командованием "ДОВБЕНКО"-фамилия, имя неизвестны.  
Приметы: 36-38 лет, выше среднего роста, худощавый, волос и глаза черные, особых примет не имеет.
- в/ Сотня под командованием "БУРЛАЧЕНКО", фамилия, имя неизвестны.  
Приметы: 38 лет, выше среднего роста, плотного телосложения, лицо круглое, волос и глаза черные, усы.

5. Диверсионный отряд при группе "ЗНЕЯ", фамилия и псевдоним командира отряда неизвестны. Дислоцируется в районе села Дермань Мизочского района.

6. Школа при группе "ЗНЕЯ", под командованием "МАКСА" - выполняет отдельные боевые задания, насчитывает 50 человек, которые вооружены 5 ручными пулеметами, винтовками и гранатами. Дислоцируется в Майданском лесу Мизочского и Острогского районов.

Кроме перечисленных отрядов, отмечены действия отдельных сотен и разных бандгрупп в районах дислокации Южной группы.

Сотня под командованием "МОРОЗ" дислоцируется в районе с. Давров, Луцкого района, Волынской области.

Сотня под командованием "ЧЕРНЫЙ ВОРОН"-бывший командир Красной Армии. Сотня вооружена пулеметами и автоматами. Дислоцируется в районе села Точевики, Острогского района, Ровенской области.

Сотня под командованием "ШИРОКОГО"-по фамилии ПРУС, происходит из села Будяки, Дубновского района, Ровенской области. При оккупации немцами служил в полиции, командовал сотней полицейских, в 1943 Году был на фронте на стороне немцев, откуда бежал.

Приметы: лет 28-30, среднего роста, толстый, одевается в зеленую шинель, иногда носит синий плащ. На шинели зеленые немецкие погоны, мундир синий, такого же цвета брюки, на ногах немецкие сапоги.

Сотня "ШИРОКОГО" на вооружении имеет один ротный миномёт, 8 ручных пулеметов, у состава автоматы, у рядовых-винтовки. Дислоцируется на хуторах, в районе села Кунина, Острогского района.

Сотня под командованием "ЧЕРНОМОРЕЦ", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из зажиточной семьи. Отец имеет 18 десятин земли, семья проживает в районе Дубно.

Приметы: лет 27-28, выше среднего роста, темный шатен, нос прямой, походка в развалку.

Сотня "ЧЕРНОМОРЦА" насчитывает 103 человека, которые имеют на вооружении 2 пулемета Дегтярева, 6 советских автоматов, 4 немецких автомата, около 20 советских подавтоматических винтовок и около 50 разных винтовок и большое количество гранат.

В сотню "ЧЕРНОМОРЦА" входит диверсионная группа в 27 человек, которой командует "БЕЛЫЙ". Он же заместитель "ЧЕРНОМОРЦА". До последнего времени сотня дислоцировалась в с. Суховец, Клеванского района.

Сотня под командованием "ПАНАС", фамилия, имя и отчество неизвестны. Происходит из с.Белев, где проживают его жены и её родные.

Приметы: Возраст лет 28, низкого роста, плотный, брюнет, нос вздернут.

Сотня "ПАНАСА" состоит из 83 человек и имеет на вооружении - I пулемет Дегтярева, винтовки и около 60 гранат.

Сотня до последнего времени дислоцировалась на хуторах в районе Белев, Клеванского района, Ровенской области.

Сотни "ЧЕРНОМОРЦА" и "ПАНАСА" размещены по хатам и живут как местные жители, а оружие хранят при себе, прича его в ссоме, на крышах хат и т.д.

Штаб Южной группы, с установлением линии обороны частей 13 Армии в районах - Дубно-Мизоч-Острог, передислоцировался из Мизочского района на Юг, в район Шумска-Кременец.

НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КОНТРАЗВЕДКИ НКО "СМЕРЬ"  
13-АРМИИ - полковник

/ АЛЕКСАНДРОВ /

7 марта 1944 года.

СПРАВКА: Настоящая справка находится в деле с материалами Южной Группы им. "БОГУНА" под командованием "ЭНЕЯ", за 1944 год, том I, фонд 3, опись I4, пор. I, стр. 5-10. *Ген. М. М. М. М.*

в е р н о :

*А. В. Волынец*